

交叉执行破难题 司法护航共富路

本报记者 许梅
通讯员 徐晰均 周倩茹

异地执行如何破难？近日，浙皖赣“365共富协作区”法院交叉执行工作会议在开化召开。来自浙江开化、常山、淳安，江西德兴、婺源、玉山，安徽休宁、歙县等三省八县（市）的法院联合亮剑，开展交叉执行行动，为破解省域边界“执行难”提供了创新解法。

浙皖赣三省八县（市）地缘相近、人文相通、产业相承、经济相连，合作基础坚实。为深化区域协同，扩大县域“朋友圈”，三省八县（市）共建“365共富协作区”，在产业发展、生态保护、全域旅游、文化交流、民生保障等多领域开展深入合作。立足此优势，开化县人民法院率先探索司法领域协作，精准聚焦跨域交叉执行工作，推动打破省际地域壁垒、整合执行资源，有效破解执行难题。

交叉执行提质增效

“真没想到在淳安起诉的案子，淳安和开化两地法院能跨域联动执行，拖欠两年的工资终于拿到了，谢谢你们！”得益于“集中执行+协同作战”模式，一起劳务合同纠纷执行案件在两地法院的紧密协作下圆满执结。

2023年11月，李某因方某拖欠劳务费5万余元向淳安县人民法院申请强制执行。经查，方某名下无财产且下落不明，仅知其户籍地在开化县，案件陷入僵局。

依托浙皖赣“365共富协作区”法院交叉执行行动，三省八家基层法院集结百余



名干警，在开化协同开展攻坚。行动精准聚焦被执行人户籍地在开化县的涉民生重点案件，并邀请省、市、县三级人大代表、政协委员现场见证，以公开促公正、以监督提效能，显著增强执行威慑与效果。

开化法院执行干警根据前期摸排锁定的线索，直奔方某住所查人找物。在两地干警合力释法督促下，方某深刻认识到拒不履行的严重后果，当场付清欠款。

“异地执行，查人找物最难。这次跨省联动让我真切感受到协作的力量。”全程见证执行的浙江省政协委员余雄富深有感触，“从线索互通到联合行动，各环节高效衔接，既提升了执行效率，也让监督更具体。这种跨域协作模式值得推广，能切实保障当事人权益，让司法公正看得见、摸得

着。”

据统计，本次交叉执行行动共查找被执行人37人，成功拘传失信被执行人25人，对10人采取司法拘留或罚款措施，促成13件案件执行完毕或达成和解，执行到位金额40.6万元。

创新跨域协作机制

“龚法官，李某的车辆在我们辖区。”此前，开化法院为查找被执行人李某的车辆线索，通过执行指挥平台向其户籍地安徽省歙县人民法院线上发起了委托查询。歙县法院执行干警迅速行动，依法扣押了李某的车辆。

“法官，别拍卖我的车，我会还钱的。”

在歙县法院调解室，得知车辆面临强制拍卖，李某立即联系开化法院执行法官龚军民，表示愿意还款，恳请暂缓拍卖。

最终，经两地法院干警共同释法明理，李某认识到拒不履行的后果，当场筹集2万元履行部分义务，并与申请执行人就剩余款项达成执行和解协议。

得益于浙皖赣“365共富协作区”法院的跨省协作机制，从发起执行事务委托到最终达成和解，该案仅用时三天便顺利执结。

为打破单区域“孤岛式”执行困局，强化交叉执行的统一管理、指挥与协调，“365共富协作区”法院共同签署《交叉执行协作框架协议》。该协议进一步凝聚了破解“执行难”的高度共识，明确了跨域交叉执行的具体路径，夯实了协同联动的制度根基。

“过去异地执行需亲赴当地沟通，如今只需发送委托书，查人找物在我们八县（市）范围内就能顺畅实现。”开化法院党组成员、执行局长叶诗靖介绍道。交叉内容为执行事务协同、执行行动交叉、统一交叉执行标准、交叉执行资源协同。同时，三省八县（市）人民法院还将建立常态联络机制、定期交流机制、交叉执行监督机制，从而进一步统筹执行力量、强化系统管理、提升执行质效、破解执行难题。

“下一步，开化法院将持续深化‘365共富协作区’法院交叉执行协作，将交叉执行作为攻坚执行难案的利器，集中攻坚一批‘骨头案’‘钉子案’‘民生案’，以实际行动兑现胜诉当事人的合法权益，以高质量执行工作护航共富发展。”开化法院党组书记、院长夏云伟表示。

为七旬老人解忧

通讯员 黄纯熠 陈姿烨

本报讯 “喂，派出所吗？我的包丢了，里面有好多卡……”近日，70多岁的袁奶奶焦急地向诸暨市公安局城东派出所寻求帮助。正在附近巡逻的队员宣钰锋和何炜接到指令后，迅速驱车赶到老人身边。

“奶奶快上车，外面太热了。别着急，我们帮您找。”看到满头大汗的袁奶奶，宣钰锋一边搀扶老人上车，一边详细询问情况，并将信息迅速反馈回派出所。经视频排查，发现袁奶奶下公交车时身上并未携带手提包。目标明确后，他们立即陪同袁奶奶赶往附近的公交站。在公交站工作人员的协助下，队员们一辆接一辆地排查相关线路的公交车，终于在31路公交车的座位底下找到了袁奶奶不慎遗落的手提包。

“太感谢你们了，有你们真好！”直到这时，袁奶奶紧锁的眉头才舒展开来。不想再给两名队员添麻烦，袁奶奶执意要自行回家。看着室外的滚滚热浪，宣钰锋和何炜实在不忍心让老人独自离开，他们坚持将袁奶奶安全护送到家。

错时服务促整改

近日，杭州市钱塘区消防救援大队深入辖区和禾康复医院、安和养老院、颐康养老服务有限公司、锡安老人之家，开展养老服务机构消防安全错时指导服务。针对检查中发现的消防车道未标识标线、消控室主机有故障信号等问题，现场指导整改，并将落实“回头看”，切实筑牢辖区养老服务机构消防安全防线。

通讯员 顾亚方



铭记历史守初心

日前，大连理工大学“文脉知行”实践团聚焦抗战文化资源保护、革命精神信仰、家风家训传承等话题，走访金华市金东区、义乌市等10多处文化地标。图为实践团成员在金东区傅村镇溪口村聆听村支书介绍金萧支队第八大队战士的抗战故事。

通讯员 陈城 张久涛 庞丹



海岛法官进船厂

为持续营造法治化营商环境，近日，舟山市普陀区人民法院六横法庭以开展党建联建活动为契机，走进辖区船企，把法律服务送到生产一线。通过实地参观企业船坞生产车间、走进员工宿舍等方式，了解企业发展需求、经营状况及船员们的急难愁盼，用“巡回普法+靶向答疑”模式，为船企发展筑牢法治后盾。

通讯员 吴琼



健康巡诊车亮相

近日，德清县乾元镇政府将12辆两轮电动车送给镇中心卫生院。12名村社卫生室家庭医生骑着这些电动车走村入户巡诊，为居民检查身体、随访慢性病、科普健康养生知识等，当好群众健康“守护人”。

通讯员 倪立芳 毛萍莉



“蓝朋友”驿站上线

通讯员 宗琳玲

本报讯 近日，义乌市苏溪镇“蓝朋友”爱心驿站正式启用，为高温下的户外劳动者送去一份消暑关怀与安全守护，这是义乌市消防救援支队深化“枫桥式消防救援队站”建设的生动实践。

支队以“贴得紧、联系紧、防得好、救得早”为目标，在全市基层消防站及14个镇街专职消防队同步推进创建工作，着力整合灭火救援、隐患排查、消防宣传、便民服务功能于一体，打通服务群众的“最后一公里”。“蓝朋友”驿站巧妙依托消防营门岗哨设立，充分发挥消防救援队伍24小时驻勤的优势，将“服务全天候、便民不打烊”的承诺融入城市街角。一瓶解渴的清水、一处应急的药箱、一次及时的充电、一把遮雨的雨伞……驿站随时准备为过往的环卫工人、交警、快递员、外卖骑手等劳动者排忧解难。